

国内

## 商务部新闻发言人就美方有关言论答记者问

**新华社北京电** 商务部新闻发言人2日就美方有关言论答记者问时表示,美单方面不断挑起新的经贸摩擦,加剧双边经贸关系的不确定性、不稳定性,不仅不反思自身,反而倒打一耙,无端指责中方违反共识,这严重背离事实。中方坚决拒绝无理指责。

有记者问:近日,美方不断有消息称,中方违反中美日内瓦经贸会谈共识,请问商务部对此有何评价?商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说,中方注意到有关情况。5月12日,中美双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》后,中方按照联合声明达成的共识,取消或暂停了针对美“对等关税”采取的相关关税和非关税措施。中方本着负责任的态度,认真对待、严格落实、积极维护日内瓦经贸会谈共识。中方维护权益是坚定的,落实共识是诚信的。反观美方,在日内瓦经贸会谈后,陆续新增出台多项对华歧视性限制措施,包括发布AI芯片出口管制指南、停止对华芯片设计软件(EDA)销售、宣布撤销中国留学生签证等。这些做法严重违背两国元首1月17日通话共识,严重破坏日内瓦经贸会谈既有共识,严重损害中方正当权益。

发言人表示,《中美日内瓦经贸会谈联合声明》是双方在相互尊重、平等协商原则下达成的重要共识,成果来之不易。我们敦促美方与中方相向而行,立即纠正有关错误做法,共同维护日内瓦经贸会谈共识,推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。如美方一意孤行,继续损害中方利益,中方将继续坚决采取有力措施,维护自身正当权益。

## 山西实现生育津贴直接发放至个人

**新华社太原电** 记者从山西省医保局获悉,山西省目前已实现生育津贴直接发放至个人,生育津贴领取流程有效简化。

山西省医保局相关负责人介绍说,在政策调整前,参保女职工生育津贴先发给单位,再由单位发给个人,存在流程繁琐、周期较长等问题。为此山西省医保局联合山西省财政厅印发通知,大力推进生育津贴直发参保女职工。按照工作部署,山西省本级和太原市于4月底先行先试,目前山西全省已实现生育津贴直接发放至个人,更多参保女职工可享受这一政策红利。

以太原市参保女职工为例,生育后可通过山西医保公共服务网上服务大厅、山西医保微信公众号等线上渠道,轻松完成账户维护与生育津贴申领。“即申即办”的便捷服务模式提高了办事效率,做到让数据多跑路、群众少跑腿。

马晓媛



## 极光与星空辉映

6月2日在佳木斯市桦川县车轱辘泡湿地拍摄的极光与星空(堆栈合成照片)。

受地磁活动影响,6月1日夜至2日凌晨,黑龙江多地上空出现绚烂极光,与漫天星空交相辉映,浪漫壮观。

新华社发

国际

## 纳夫罗茨基当选波兰总统

据新华社华沙电 波兰国家选举委员会2日说,独立候选人卡罗尔·纳夫罗茨基在1日举行的总统选举第二轮投票中获胜,当选新一任波兰总统。

波兰国家选举委员会主席塞尔韦斯特·马齐尼亞克2日在新闻发布会上说,根据对全部选票统计的结果,纳夫罗茨基获得约1060.69万张选票,得票率为50.89%,公民联盟候选人、华沙市长拉法乌·特扎斯科夫斯基获得1023.73万张选票,得票率为49.11%。

现年42岁的纳夫罗茨基是一名历史学家,从2021年开始担任研究20世纪波兰历史问题的国家记忆研究院院长。作为独立候选人参选的纳夫罗茨基得到了最大反对党、右翼的法律与公正党支持。纳夫罗茨基被认为政治立场保守,强调波兰民族认同,反对欧盟权力扩张,支持乌克兰但主张通过谈判结束俄乌冲突。

此次选举的登记选民约有2900万人,投票率为71.63%,创下1990年以来波兰总统选举投票率最高纪录。

张章 崔力



## 花船巡游山水间

文体



## 花船巡游山水间

这是6月1日在奥地利中部小城阿尔陶塞拍摄的水仙花节水上花船巡游。

当日,奥地利第65届水仙花节水上巡游活动在中部小城阿尔陶塞举行。一年一度的水仙花节是奥地利规模最大的以鲜花为主题的民间节日,每年吸引大量游客前来。

新华社发

## 郑钦文首进法网女单八强

据新华社巴黎电 在1日进行的2025年法国网球公开赛中,中国“金花”郑钦文2:1击败萨姆索诺娃,首次闯进法网女单八强。

郑钦文经过一场2小时47分钟的苦战,以7:6(5)、1:6、6:3击败俄罗斯选手萨姆索诺娃,职业生涯首次闯进法网女单八强,第四次打进大满贯女单八强。

四分之一决赛郑钦文将再次面对老对手萨巴伦卡,后者以7:5、6:3击败美国选手阿尼西莫娃,保持了本届法网一盘未失的骄人战绩。在郑钦文和她此前七次交手中,萨巴伦卡6胜1负,唯一一场失利来自今年5月的WTA1000罗马站,也是双方最近一次交手。

谈到再次对阵郑钦文,萨巴伦卡表示:“和她比赛总是很艰难,我非常期待四分之一决赛与她较量,是的,我想要‘复仇’。上次在罗马输球时我的身体非常疲劳,而现在的我精神饱满。”

## 攀岩世界杯丹佛站中国队邓丽娟获女子速度第三

据新华社北京电 据国际攀联消息,当地时间1日,2025年攀岩世界杯美国丹佛站结束。暴雨导致男、女速度赛的淘汰赛阶段不得不中途取消,前八名取全场最快成绩进行排名。中国队选手邓丽娟收获女子第三,印尼名将卡蒂宾、美国选手亨特分获男、女冠军。

世界杯下一站将移师捷克首都布拉格,将进行男、女攀石项目的比拼。

## 蒙特穆罗出任澳大利亚女足主教练

据新华社悉尼电 澳大利亚足协2日宣布,聘任55岁的乔·蒙特穆罗为澳女足国家队主教练。自前任主教练托尼·古斯塔夫森去年8月离职后,澳女足主教练的职位一直空缺。

澳足协在声明中说,澳大利亚人蒙特穆罗被任命为女足国家队第15任全职主教练。他将于6月16日正式开始工作。

蒙特穆罗表示,被任命为澳女足主教练是“一生的荣誉”,“这支球队对很多澳大利亚人来说意义重大,能够有机会参与书写它的新篇章,我深感荣幸”。

在不久前结束的2024—2025赛季,蒙特穆罗执教法甲豪门里昂女足,带队获得法国女足甲级联赛冠军,并打入欧洲女子冠军联赛半决赛。此前,蒙特穆罗还执教过尤文图斯女足、阿森纳女足和墨尔本城女足等球队。

梁有昶 齐紫剑

## 韩紧急商讨应对美上调钢铝关税

新华社首尔电 韩国产业通商资源部2日召集钢铝产业代表召开紧急会议,商讨应对美国钢铝关税加倍。

据韩联社报道,浦项制铁、现代制铁、KG钢铁、韩国有色金属协会、诺贝丽斯韩国公司、乐天铝业等业界代表参加会议。会议重点讨论了美国上调钢铝关税对韩国相关行业的影响及后续应对方案。

韩国产业通商资源部表示,将密切关注美国关税措施的实施动向,在现行对美磋商框架内积极应对,力争使韩国国内产业所受影响最小化。

美国自3月12日起对所有进口钢铁和铝征收25%关税。美国总统特朗普5月30日说,6月4日起将把钢铝关税提高至50%。

美国是韩国钢铁主要出口市场之一。根据韩国贸易协会的数据,2024年韩国钢铁出口总额中,出口美国的钢铁产品占比达13.1%。

黄昕欣 陆睿